

ANO I.

EL DIARIO

NUM. 176.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.

Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

Orihuela 20 de Octubre de 1905.

REDACCION:

Calle de Flores número 5

La correspondencia á al

ADMON.: ALFONSO XIII T.

ACTUALIDAD

Victima esta Región Agrícola de no interrumpidas calamidades, tras de largas sequías ó inundaciones, véese afligida hoy por tremenda invasión de cierto parásito, titulado Poll-Roig cuyos desastrosos efectos en los naranjos, tiende á su perdición, sin que los esfuerzos de sus propietarios unos más, otros menos, siguiendo los consejos de la ciencia, adoptando prácticas costosas, prolijas y continuadas, hayan logrado aminorarlos.

Enristécese el ánimo, ante el porvenir que ofrece el doloroso espectáculo de tamaña desgracia, precursora de la ruina de tan privilegiada producción.

Recapacitemos: ¿Es acaso factible aminorar ya que no evitar, esa inesperada calamidad?.... Cuestión es esta, reservada al poder de la Providencia, pues el trascurso del tiempo y la influencia de los meteoros, son á mi juicio, agricultor práctico muy atribulado por pertinaces inclemencias de parte de los elementos, resultarán estériles cuantos esfuerzos empleemos en combatir la destructora plaga.

Y si no; pregunto yo; ¿acabóse con la negrilla que ataca á los olivos, ni con la blanquilla adherida á los algarrobos por tratamiento humano?

....Ha sido menester el trascurso de los años y durante ellos, circunstancias ó accidentes adorables, verdaderos insecticidas.

¿Cómo no se ha extinguido la filoxera? ¿Qué se opone al desarrojo del Milden del Oidicun y de cuantas perniciosas plagas invaden lugares y territorios no adyacentes y contiguos, sino muy distanciados...? Dejo á la capacidad de los Técnicos contesten á mis

preguntas, si «felix qui potuit rerum cognoscere causas», en cuyo caso, no sería difícil encontrar el remedio al alcance solo hoy de la Providencia.

Por otra parte, no siendo nuevas tantas contrariedades como experimenta el sufrido agricultor, la renovación de plantas y cultivos en periodos más ó menos largos, nos dicen de una manera evidente es debida á fortuitos inexorables sucesos, contrariando su desarrojo ó dando fin á su existencia.

Se hace preciso pues, al tender á las lecciones de la experiencia, obrando radicalmente, ya que no está en nuestras manos contrarrestar los males presentes, adoptando la sustitución de esos enfermizos naranjos, á semejanza de lo que se practica con las vides filoxeradas. Doloroso sacrificio que hay que experimentar ineludiblemente por la unión corrosiva del insecto y pues el tiempo es oro, no debe demorarse esta renovación si queremos conseguir pronta compensación; deponiendo en aras del interés, ilusiones esperanzas, que no han de realizarse con mayores gastos y sacrificios.

Que no es tan sencillo el procedimiento y que la pérdida es de momento enorme.... ;quién lo duda?; pero, con la simultánea transformación de una cosa por otra se acelerará el posible frenamiento que debe apetecerse. Y siempre será más sensible la gradual pérdida de esta cosecha en varios años consecutivos, sin llegar á conseguir la estirpación del maldito piojo, tanto más, empleando trabajos y cuantiosos gastos cuya inutilidad se ha hecho evidente.

Ahora bien, ¿qué nos conviene colocar en nuestros huertos á título de sustitución susceptible de tan alto rendimiento como el hermoso y productivo naranjo? Nada sería preciso hacer si no nos arguyera el pretérito?

Pero, ante la imperiosa necesidad de

procurar el mayor lenitivo al mal, so de opinión de qué, la renovación se impone, siendo temerario, afrontar la contingencia de la prosecución de la plaga con nuevas semejantes plantas. Pueden colocarse frutales que se adapten á las condiciones climatológicas de esta vega, por ejemplo, el albaricoquero tan estimado hoy para el consumo y con sus frutos la apetecida en generalizada conserva; bien, extendiendo el cultivo de la morera del país, Multicauis, aumentando la rica cosecha de la seda; y los que no, dedicando la superficie de sus huertos al cañamo, forrajes, legumbres, cereales etc.; procurando atenuar así, la gravedad de ésta dolorosa situación. Esto en cuanto se refiere al interés peculiar de los propietarios, pero no pecaría de inoportuno llevar al ánimo de nuestro Gobierno (ini ciándose el proyecto en Cortes) la conveniencia y utilidad del cultivo del tabaco pidiendo su libre concesión; remedio quizás único á los miles q ie nos afigen, pues desarrollando la riqueza del país iría anexo el acrecentamiento de las rentas Públicas.

Y hay que resolverse aquí, la pérdida del agrio; allá la muerte de la vidicultura; más cerca ó más lejos, la decadencia en la riqueza agraria.

Por complemento á tal estado de cosas existe la penuria entre las clases medias, la pobreza en la proletaria, la carestía de las subsistencias con la pesada carga de los tributos sobre la agricultura, industrias y comercio víctimas por demás del odiado impuesto de Consumos; la vida vá haciéndose imposible; tales penas, trabajos y sufrimientos exigen por instantes eficaz remedio.

Se pondrá....?

El Marqués de Lacy.

Plumada

Josefina y Ana-Pepa son unas mucha-

chas muy lindas á las que guardo hace tiempo especial devoción.

¡No podeis figuraros qué alegría tan íntima, qué regocijo tan vivo he sentido al verlas hoy pasear rientes á lo largo de la espaciosa acera de su calle!...

Las dos amigas van igualmente compuestas: unas fallas coquitas y airoosas, menudos zapatos descotados, chaquetas de color espléndido... Las dos están peinadas con exquisito gusto, con ese arte delicado que solo sienten las chiquillas que empiezan á vivir amores y ensueños...

Josefina es una rubia decilora, ingenua. Ana-Pepa es morena, loquilla, con travesuras infantiles que encantan. Visitas una al lado de la otra son el conjunto maravilloso de un cuadro natural inimitable.

Me he detenido á saludarlas. He podido mirar de cerca sus ojos brilladores, habladores y los labios encendidos por el fuego de la vida. Frente á ellas, he sentido que renacia en mí todo el haz de ilusiones de los dieciocho años... ¡hoy que apenas han pasado seis ó siete!...

Y las he dicho muchas cosas dulzonas, sentidas, de las que hacen gozar á las almas vírgenes, en una alegre carcajada loca...

Después hemos pasado á saludar á los mayores. Un poco más tarde han entrado en la pequeña sala otras dos amigas. Son Eulalia y Francisca, dos morenas muy guapas, muy elegantes, muy sencillas.

Francisca es la hermana mayor de Ana-Pepa; Eulalia pudiera serlo también de Josefina; entre todas apenas reunirán catorce lustros.

Las he visto juntarse en expansión instintiva, abrazarse con entusiasmo sincero, reír ruidosamente...

Una señora de edad, una señora gruesa, simpática ha hablado algo á las jóvenes y, dirigiéndose á nosotros, nos ha dicho que Ana-Pepa y Josefina saben bailar y que Eulalia y Francisca cantan muy bien...

Tenía razón la amable señora. Yo no sabré decir á qué punto llegan la gracia, la desenvoltura, la flexibilidad de Ana-Pepa y Josefina, ni lo que valer la exquisita delicadeza, el gusto sutil de Francisca y de Eulalia...

Vién lolas, oyéndolas he experimentado como pocas veces en mi vida el

imperio dichoso de un sentimiento dulce, algo como la caricia hecha al alma por el ingenuo arte popular...

Y en ese vaiven de to las mis sensaciones, en el rebrotar espléndente de una multitud de heterogéneas remembranzas, ha surgido vigoroso un nuevo aliento de vida y de entusiasmos, con las flores del ensueño salpicadas de sonrisas y de halagos....

Me he despedido de las hermosas muchachas, á quienes otra vez miro pasear rientes á lo largo de la acera de su calle, con los ojos habladores y los labios encendidos por el fuego del vivir...

José Lozano López

Croniquilla teatral

Valentín García, el actor predilecto y aplaudido del público oriolano, ha hecho una verdadera creación del papel de Tarugo en «El Puñao de Rosas».

El fué quien trajo en anteriores temporadas y dió á conocer en nuestro coliseo la preciosa zarzuela de Arniches y Más. A él se la hemos visto hacer muchas veces, siempre igual, siempre arrancando estruendosos bravos y aplausos del público cuando relata la manera de como adquirió las flores en la ermita de la Consolación para llevárselas á la mujer adorada, y en la antepeñúltima escena luego, frente á frente del seductor de Rosario.

Cada escena de «El Puñao de Rosas», en las que toma parte, es un triunfo para él.

El teatro estaba anoche rebosante y á Valentín García se le despidió dignamente, el adios del público fué una continuada ovación y un «qué vuelva pronto?»

El papel de José Antonion se lo hemos visto hacer anteriormente al señor Espada, y en verdad, que no lo sacaba mal; pero anoche estaba ahí Ferriz que nos lo dibujó de manera irreprochable y nos dejó el recuerdo del personaje por el interpretado para tiempo. Hasta que vuelva.

Cármel Sevilla y Crisanta Blasco entusiasmaron al auditorio y Guillot

cantó con la Sevilla muy bien el dúo del primer cuadro... ¡Ah, y la señora Paniagua que hizo una jitana y dijo la «Buenaventura» con to las las de la ley.

«Eseñanza Libre» fué la segunda obra puesta en esta noche de despedida. Cuando se estrenó en temporadas anteriores gustó y anoche volvió la gente dispuesta á aplaudirla de nuevo. En esta sección hubo un lleno de los que entran pocos en temporada.

La obra fué admirablemente presentada; y solo hemos deseñalara Ángela Fíguerola y Vicente Ferriz que fueron llamados por la concurrencia al palco escénico y á Crisanta Blasco que se vió precisada entre aplausos á repetir el tango del «Morrongo».

Se estrenó después la humorada de Arniches y Jaksón, música de Valverde y Torregrosa, titulada «San Juan de Luz».

El teatro sigue como en los días festivos.

«San Juan de Luz» gustó muchísimo y no hay para que decir, que siendo los principales protagonistas de ella la señora Blasco, señora Fíguerola y Paniagua y los señores García, Ferriz y Galan, salió perfectamente.

Y nada más. El teatro vuelve ahora á quedar silencioso y triste.

Valentín García ha salido con to los artistas de su compañía para La Unión donde debutarán mañana, y desde allí irán á Alicante y después....

..... Anoche me despedía de mis amigos Valentín García, Vicente Ferriz y Ángela Blasco y al estrechar sus manos les pregunté: — ¿Hasta cuando?... —

— Hasta muy pronto — contestaron — «muy pronto.»

Así lo desea.

RIÑA SANGRIENTA

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

En las últimas horas de la tarde de ayer corrieron rumores de haber sido gravemente herido un hombre, en la

carretera de Murcia, en el ventorrillo denominado del Cojo Basilisa.

La noticia, desgraciadamente, tuvo confirmación.

Como ocurrió el hecho

Esta mañana hemos conversado en la antesala del Juzgado, con varios testigos que nos han referido lo siguiente.

Varios individuos pasaron la tarde alegremente en el ventorrillo, cantando y bailando, mientras consumían en amigable compañía algunas copas de vino.

Sin que ninguno de los presentes notara en ellos muestras de disgusto salieron á la carretera Monserrate Gil (a) Picuque, Antonio Leandro Redondo (a) Antón y Manuel Hernández (a) P...., estos dos últimos jitanos.

Pocos momentos después oyeron los del ventorrillo un disparo y al salir vieron á Picuque y á Antón que luchaban de rodillas en el suelo.

Antón huyó, quedando en tierra Picuque gravemente herido.

El hecho tuvo lugar junto al parador del ventorrillo.

Al Hospital.

Monserrate Gil, fué conducido al Hospital, donde el forense le apreció dos heridas de arma blanca una en el hipocondrio y otra en la mano izquierda, la primera calificada de grave.

Los móviles.

Se ignoran los móviles que tuvo Antón para acometer á Picuque: créese que se trata de una venganza por resentimientos antiguos.

Monserrate Gil (a) Picuque.

Es el herido, casado, tiene buenos antecedentes y se distingua por trabajador.

El hizo el disparo cuando trató de defenderse.

La bala alcanzó á un muchacho, rompiéndole el pantalón, pero sin consecuencias para su persona.

Aún no ha sido habido el agresor.

Este, como hemos dicho, huyó, viéndosele poco después por el camino de Beniel.

Se confia en su pronta captura.

El Juzgado.

Con gran actividad emprendió el Juzgado las primeras diligencias, personándose en el lugar de la ocurrencia é

interrogando al herido en el Hospital.

El suceso ha impresionado al vecindario.

INFORMACIÓN

Ha sido nombrado cura parroco del inmediato pueblo de Formentera el presbítero Don Manuel Costa.

En las oficinas de este Palacio Episcopal y con asistencia de los comisionados de los arcepcionarios de la diócesis, ha tenido lugar esta mañana la elección de Administrador. Habilitado del clero de este obispado.

Por unanimidad ha sido elegido para dicho cargo nuestro querido amigo el doctor prebendado de esta Catedral Ld. D. Mariano Olmos á quien enviamos por su nombramiento nuestra más sincera felicitación.

Se encuentra en esta localidad el viajante de la acreditada casa de Valencia de D. Rafael Conejo, señor D. Santiago Delgado á quien hemos tenido el gusto de saludar.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

• Contiene la mejor leche de vaca
Alimento completo para niños,
personas débiles y convalecientes.
Precio único : Ptas 1.75 el bote.

ACADEMIA DE MATEMÁTICA

Aritmética mercantil y Partida doble. Preparación de las asignaturas de matemáticas del Bachillerato; Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría. Carreras especiales. Para más detalles al profesor José Benloch, Plaza de la Pia.

AVISO IMPORTANTE

En el antiguo y acreditado taller de la señora Viuda de MIGUEL LEÓN, calle de San Juan, se construyen toda clase de LÁPIDAS de alto y bajo relieve,

ve, usando en ellas MÁRMOL DE PRIMERA CLASE de Bélgica.

También se admiten toda clase de trabajos relacionados con este ramo.

¿A que ir fuera á buscar lo que en

Orihuela se ofrece en inmejorables condiciones, trabajos esmerados y precios económicos?

MARMOLISTA

Viuda de Miguel León

Calle de San Juan.—Orihuela.

COLEGIO

DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA),
clases de dibujo y asignaturas de carreras
especiales compatibles con las corres.

(pondientes á la 2.^a enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el día primero de Octubre y terminarán, las de 1.^a enseñanza el último día del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

Consultorio de D. G. USÓN

Tratamiento de las enfermedades de los ojos

CONSULTAS los Lunes, Miércoles y Viernes

en el Hotel de Buena-Vista

ORIHUELA.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato, y de más dibujos, lo tiene el Rojo el Practicante.

1288 dibujos donde elejir.

Imprenta de Luis Zerón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La linea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	3'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0'50	2'00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1'50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á una

En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.

Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.

Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.

Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para todas industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Agenzia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio García, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los días por el tren de la tarde, regreso todos los días por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los días por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los días por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confíen con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

La Compañía Fab

Concesiones en España:

ACCOOK y C.

Sucursales en la provincia de

Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.

ALCOY: San Lorenzo, 16.

ORIHUELA: Mayor, 9.

El Diario